

СТРАЖА

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН У 6 Ч. ПРЕ ПОДНЕ

УРЪЂУЈВОДБОР

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 1092.

БРОЈ 5 ПАРА

Стар Редакције и Администрације Космајска ул. бр. 22

Огласи се дају у Администрацији Цена утврђена.

Неплаћена се писма не примају. — Рукописи се не враћају.

Писма, рукописе, новца и све остало што се односи на лист, слати власнику листа

СИТУАЦИЈА

НИШ, 27 августа

Ситуација створена делимичном руском офанзивом сматра се у владиним круговима као повољном. Једна личност веома блиска влади изјавила ми је, да је ситуација по нас веома повољна.

ЈОВАНОВИЋ

О Банату

О Банату се више пута писало и говорило. Нарочито лепо брани србизам Баната г. Марковић. Његови су докази истинити. Даље, у нас има света, који мисле, да је Банат за нас изгубљен. У ствари све тако није и тако не стоји.

Са Румунијом споразумева се Француска у име Четворних Сила. То споразумевање не треба буквално схватити, да је само споразумевање око компензација, што би их имала Румунија добила за своју интервенцију. Румунија није Бугарска. Она у интервенцији својој имаде значај националнога уједињења, а тежиште томе је у Ердељу, који и у Угарској формално претставља једну целину. За то тежиште нужне су позитивне погодбе. Банат, као и један део Буковине, у којима живи и је дан део румунскога народа, имаде да остане отворено питање, које ће се тек после свршеног рата, на лицу места, расправити. Данашње преговарање имаде само ту циљ, да се одреде границе будуће Угарске и будуће Буковине, респективе, до које границе ће се узети од Угарске и Аустрије на основу националнога стања. Ердељ се узима као центар румунске народности, према томе, он ће припасти Румунији, као неспорна тачка; Банат и Буковина ће после рата постати спорне тачке, пошто у Банату имају и Срби своју јаку националну зону, а у Буковини опет Русији. Као што рекосмо, Румунија ступа у интервенцију из чисто националне потребе, и при решавању

тога питања деобе, националитет мора да буде полазна тачка. Узме ли се пак пут грамзивости за територијално ширење, онда би се погазио циљ интервенције и балкански мир не би наступио. Огњиште досадање националне борбе добило би само другог господника, са Аустро-Угарске прешао би на Румунију. Вар Румунија не би могла то учинити; четири милиона румунских робова под А-Угарском знају, шта значи национално ропство. Наше је мишљење, да ће се питање о Банату тек по свршеном рату свршавати мирним и правилним путем на задовољство српског и румунског народа.

И данашње писање о Банату није сувишно; али наше је уверење, да Србија треба да се постава, па да прибави све оне привилегије аустријских царева, које су дате српском народу у Банату. То би била историска основа о постојању Срба у Банату, а после рата би се мирним путем утаничила национална граница на лицу места, и уз суделовање тамошњег народа.

Рабош

Београд је осуђен да увек осећа оскудицу у свим артикалима.

У београдском стоваришту налазила се једна извесна количина петролеума, којом се могла подмирити потреба, али одједном Главни Одбор на Ниша наређује да се петролеум не излаже више београдским трговцима пошто је истог нестало у унутрашности, па да се тамошња потреба подмири одавде — а Београд може и без осветљења!

Јадни Београду шта си дочекао!!

Аргус

Национална економија

После трговаца, фурунција и месара, као најважнији еснаф за живот, долазе обућари. Рад њихов, ила у опште тај еснаф још није избацио на површину социјалнога живота свој значај, због простота и најпримитивнијег разлога, што је летња сезона. Хиљадама душа у Београду живи данас, у летњој сезони, без обућарске потребе. Шалтине рубрике београдских новина од згоде до згоде називају то „сезоном нанула“, у ствари пак овогодишње лето је било сезона „босоногих“, а нануле су у потпуноме смислу замениле обућу. У Београду ћете видети данас развитак нове индустрије, у Србији још невиђене, а то је грађење папуча са кожним лицем и дрвеним подлогама и грађење ципела са дрвеним „брандсолнима“ пенџетима и штиклама. То већ нису експентрични манири моде, него је то жива потреба. Обућа је нераздрвојни услов човечијег живота и ми се у Београду морамо борити за тај услов живота. Данас ћете, у том најмизернијем чиновничком staleжу, ретко коју породицу наћи, да није сва напулисана, из простота разлога, што је до кожне обуће, ради претеране цене, немогуће доћи. Пар кожних папуча, што су коштале 2—3 динара, данас коштају 7—10 динара. О ципелама — говорили смо прилично наших чланака о нашим кожарским трговцима. О крпежу обуће, што кућу држи, исто је ова но стање. Данашње шце у раду своје не познају грош; тек за најмање сто пара (чаршиских) или динар узеше у руке иглу, или чекић. Правдају се скупом животних намирница и они не греше. Ударање пенџета и штикала на старим ципелама наплаћују по 12—15 динара. Бране се скупом материјала, које кожарски трговци стављају и ту ти грешни обућари имају право. Те грешне шце од свога рада опет немају ништа више до ли крвави и мучни насушни хлеб. Сва кривица је у центруму, а то су кожарски трговци. За гада Здравковића свет каже,

да је за ово кратко време намлатио стотинама хиљада. Нас се туђа зарада не тиче, али народна пословица каже: „што год је народ рекао, или је било, или ће бити“.

Овако је стање у обући лети, а кад црна зима дође — — —

Ми се радујемо, да је Управа Савеза Земљорад. Задруга објавила, да је за два милиона динара поручила обуће. Тиме она чини једну неописану хуманост, опет понављамо само хуманост, која ће многу сузу убрисати. Ми ћемо је у томе најискреније и најоданије помагати, једино из чистота разлога, што чини хумано дело.

Женски свет

Одговори на анкету:

„Кад је жена најприматнија човеку?“

9) Кад с мужевљевим знањем обмањује уображеног љубавника.

Београд Вељко

10) Кад се човек у озбиљним годинама до ушију заљуби.

Београд Ст. Ђ. Ј.

11) Кад је у туђим рукама.

Солун Ана Сим.

12) У јесењим данима.

Куршумлија А. Т.

13) Кад му окрене леђа,

Београд Ст. Ст.

14) Кад је уверен у искреност њене љубави.

Београд М. Вел.

На граници

— Укопавање аустро-немаца —

Букурешт, 28. авг.

Аустриске резерве се грозначавом брзином укопавају на румунској граници. Укопавање се врши на самој граници. Румунска влада је преко свога посланика учинила енергичан корак протестујући против овога. Како је у влади велика забринутост држи се да одговор бечке владе на протест посланика није задовољавајући.

За мир

— Акција аустријског престолонаследника —

Букурешт, 28. авг.

Путници који су допутовали из Беча изјављују, да је у двору између престолонаследника и цара дошло до несугласица. Као повод за ово сматра се акција престолонаследника за што скорије завршење мира са свима ратујућим државама. Ова се вест потврђује и писањем бечких листова. Тако „Цајт“ доноси да је престолонаследник Карло Јосиф дошао извенаци са бојишта у двор и да је после дужег бављења код цара отпутовао на своје пољско добро у Тиролу, а да се не мисли враћати у своју команду.

Два кајзера

— Писмо Фрање Јосифа цару Вилему —

Букурешт, 28. авг.

По једном телеграму из Берлина у тамошњим дворским круговима се очекује долазак графа Тисе, угарског премијера. Његов долазак је врло значајан јер носи својеручно писмо аустријског цара немачком цару. Садржина писма је велика тајна и држи се да је нико не зна сем цара и графа Тисе.

Из Једрена

Војници беже у Бугарску

Софија, 28. авг.

Готово сви софијски листови доносе да турски војници у Једрену и околини у масама дезертирају у Бугарску. Према њиховом исказу у турској војсци бечке заразне болести а на-

